
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MEC / SETEC 

 

 

CIDADE  DE  SANTANA  DO  LIVRAMENTO 

INSTRUÇÕES  GERAIS 

1 - Este caderno de prova é constituído por 40 (quarenta) questões objetivas. 

2 - A prova terá duração máxima de 04 (quatro) horas. 

3 - Para cada questão, são apresentadas 04 (quatro) alternativas (a – b – c – d). 

APENAS UMA delas responde de maneira correta ao enunciado.  

4 - Após conferir os dados, contidos no campo Identificação do Candidato no Cartão de 

Resposta, assine no espaço indicado. 

5 - Marque, com caneta esferográfica azul ou preta de ponta grossa, conforme exemplo 

abaixo, no Cartão de Resposta – único documento válido para correção eletrônica. 

a                    c         d 

6 - Em hipótese alguma, haverá substituição do Cartão de Resposta. 

7 - Não deixe nenhuma questão sem resposta. 

8 - O preenchimento do Cartão de Resposta deverá ser feito dentro do tempo previsto 

para esta prova, ou seja, 04 (quatro) horas. 

9 - Serão anuladas as questões que tiverem mais de uma alternativa marcada, emendas 

e/ou rasuras. 

10 - O candidato só poderá retirar-se da sala de prova após transcorrida 01 (uma) hora 

do seu início.  

BOA PROVA! 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

1. De acordo com a Lei nº 6.404/1976 e com as mudanças trazidas pelas Leis nº 

11.638/2007 e nº 11.941/2009, o Patrimônio Líquido é composto de: 

a) capital social, reservas de capital, reservas de reavaliação, reserva de lucros e lucros ou 

prejuízos acumulados. 

b) capital social, reservas de capital e lucros ou prejuízos acumulados. 

c) capital social, reservas de capital, reserva legal e lucros ou prejuízos acumulados. 

d) capital social, reservas de capital, ajustes de avaliação patrimonial, reservas de lucros, 

ações em tesouraria e prejuízos acumulados.  

2. Analise as afirmativas que seguem: 

I. Os fatos contábeis mistos aumentativos são aqueles que, ao permutarem os 
elementos patrimoniais, provocam redução no Patrimônio Líquido. 

II. Os fatos contábeis permutativos não provocam alteração no Patrimônio Líquido. 

III. Os fatos contábeis mistos combinam um fato contábil permutativo e um fato contábil 
modificativo relacionado na mesma operação. 

IV. Os fatos contábeis Administrativos são aqueles que provocam modificações no 
patrimônio, sendo objeto de contabilização através das contas patrimoniais ou de 
resultado, podendo ou não alterar o Patrimônio Líquido. 

V. Os fatos contábeis modificativos não provocam alteração no Patrimônio Líquido. 

Estão corretas as afirmativas 

a) II, III e IV apenas. 

b) I, III e IV apenas. 

c) I, II e V apenas. 

d) I, II, III, IV e V. 

3. Considere as afirmativas abaixo sobre o Plano de contas e marque (V), para as afirmativas 

verdadeiras e (F), para as afirmativas falsas. 

( ) O Plano de contas não deve atender às necessidades específicas de cada empresa e 
às necessidades de informação dos principais usuários dos relatórios. 

( ) Os títulos das contas utilizados não devem refletir imediatamente os elementos 
patrimoniais que representam – não devem ser claros e sucintos. 

( ) A classificação do plano de contas deve partir do geral para o particular. 

( ) O plano de contas deve ter flexibilidade (margem para ampliação) e 
operacionalidade. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) F – F – V – V. 

b) V – F – F – V. 

c) F – V – V – F. 

d) V – V – F – F. 
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4. Considerando os Princípios de Contabilidade, de acordo com as resoluções nº 750/93 e  

nº 1282/10, do CFC, relacione a 1ª coluna com a 2ª: 

Princípios: Características: 

1) Princípio da Entidade ( ) produz informações íntegras e 
tempestivas. 

2) Princípio da Prudência ( ) mantém distinção entre o 
patrimônio da empresa e o dos 
sócios. 

3) Princípio da Competência ( ) atribui maior valor ao processo 
de mensuração e apresentação 
dos componentes patrimoniais. 

4) Princípio da Oportunidade ( ) independe de recebimento ou 
pagamento. 

A alternativa que estabelece a relação correta é 

a) 2 – 1 – 4 – 3. 

b) 3 – 1 – 4 – 2. 

c) 4 – 1 – 2 – 3. 

d) 4 – 3 – 2 – 1. 

5. Considere os dados da empresa Três Coroas Ltda, na tabela abaixo, para o período de 

1º/01/2013 a 31/12/2013: 

Caixa 3.000,00 

ICMS sobre vendas 1.700,00 

Despesas administrativas 5.000,00 

Imóveis 25.000,00 

Devoluções e abatimentos 200,00 

Empréstimos 2.000,00 

Despesas com vendas 3.000,00 

Veículos 10.000,00 

Receita operacional bruta 20.000,00 

Capital Social 100.000,00 

Custo das mercadorias vendidas 7.000,00 

Receitas financeiras 900,00 

Reservas de lucros 5.000,00 

Despesas financeiras 500,00 

Utilizando os dados necessários para a elaboração da Demonstração do Resultado do 

Exercício (DRE) de 2013, afirma-se que o valor do Lucro Bruto e o valor do Lucro 

Operacional são, respectivamente, 

a) 14.300,00 e 600,00 

b) 11.100,00 e 3.500,00 

c) 11.300,00 e 3.500,00 

d) 11.100,00 e 2.600,00 
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6. A empresa Gramado Ltda utiliza o custo médio para avaliação do seu estoque. Acompanhe 

as transações realizadas no mês de Janeiro/2014, completando as colunas saídas e saldo 

do produto X. 

* 05/01 – Compra de 60 unidades no valor de R$ 2,00 a unidade; 
* 10/01 – Compra de 90 unidades no valor de R$ 4,00 a unidade; 

* 13/01 – Venda de 100 unidades; 
* 15/01 – Compra de 50 unidades no valor de R$ 5,00 a unidade; 
* 22/01 – Venda de 30 unidades. 

 

Data 

Entradas Saídas Saldo 

Unid. 
Valor 
unit. 

Valor 
total 

Unid. 
Valor 
unit. 

Valor 
total 

Unid. 
Valor 
unit. 

Valor 
total 

05/01 60 2,00 120,00    60 2,00 120,00 

10/01 90 4,00 360,00       

13/01          

15/01 50 5,00 250,00       

22/01          

Após a venda de mercadorias do dia 22 de janeiro, o saldo da ficha de estoque  

do produto X é 

a) 70 unidades, valor unitário R$ 3,20, valor total R$ 224,00 

b) 70 unidades, valor unitário R$ 4,00, valor total R$ 280,00 

c) 70 unidades, valor unitário R$ 4,10, valor total R$ 287,00 

d) 70 unidades, valor unitário R$ 3,00, valor total R$ 210,00 

7. A empresa Taquara Ltda produz cadeiras artesanais e suas atividades tiveram início no ano 

de 2013. Nesse ano, à contabilidade apresentou os seguintes dados referente a produção e 

as despesas: 

* Preço líquido de venda: R$ 50,00 por unidade 
* Custo variável de fabricação: R$ 20,00 por unidade 
* Custos fixos de fabricação: R$ 1.500,00 
* Despesas administrativas: R$ 2.000,00 
* Despesas com vendas: R$ 500,00 

* 300 unidades produzidas e acabadas 
* 200 unidades vendidas 

Considerando as informações acima, os resultados finais obtidos através do método de 

custeio por absorção e do método de custeio variável são, respectivamente, 

a) R$ 2.500,00 e R$ 2.000,00 

b) R$ 2.500,00 e R$ 4.500,00 

c) R$ 2.000,00 e R$ 2.500,00  

d) R$ 2.000,00 e R$ 4.500,00 
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Considere os dados das empresas da tabela abaixo para responder as questões 8 e 9. 

 Empresa Igrejinha Ltda Empresa Canela Ltda 
ATIVO CIRCULANTE   

Caixa  3.000,00 6.000,00 

Bancos 10.000,00 30.000,00 

Aplicações Financeiras 5.000,00 52.000,00 

Estoques 30.000,00 35.000,00 

Despesas do exercício 
seguinte 

2.000,00 5.000,00 

TOTAL 50.000,00 128.000,00 

PASSIVO CIRCULANTE   

Fornecedores 7.000,00 25.000,00 

Empréstimos 8.000,00 - 

Salários 12.000,00 27.000,00 

Impostos a pagar 3.000,00 10.000,00 

Provisão para I. R. 2.000,00 8.000,00 

TOTAL 32.000,00 70.000,00 

8. O índice de liquidez corrente (LC) da Empresa Igrejinha Ltda e o da Empresa Canela Ltda 

são, respectivamente, 

a) 1,45 e 1,56  

b) 1,45 e 1,39 

c) 1,36 e 1,82 

d) 1,56 e 1,82 

9. O índice de liquidez seca (LS) e o índice de liquidez imediata (LI) da Empresa Canela Ltda 

são, respectivamente, 

a) 1,30 e 1,32 
b) 1,32 e 1,25 
c) 1,25 e 1,30 
d) 1,25 e 1,32 

10. Considere as afirmativas abaixo sobre o Plano Plurianual (PPA) e assinale (V), para as 

afirmativas verdadeiras e (F), para as falsas. 

( ) O PPA é o primeiro instrumento de planejamento da Administração Pública. 

( ) O PPA é derivado de um projeto de lei formalmente elaborado pelo Poder Executivo e 
enviado até quatro meses antes do enceramento do exercício financeiro para 
deliberação do Poder Legislativo. 

( ) O projeto de lei do PPA para apreciação e aprovação deverá ser encaminhado ao 
legislativo até o fim de outubro do primeiro ano de mandato do chefe do executivo. 

( ) A elaboração do PPA é de responsabilidade do Poder Executivo, através de Lei 
Federal, enquanto sua aprovação é de responsabilidade do Poder Legislativo. 

A sequência correta, de cima para baixo, é 

a) F – F – V - V. 

b) V – V – F - F. 

c) V – F – F - V. 

d) F – V – V - F. 
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11.  O que significa a sigla SIAFI? 

a) Sistema de Autorização Financeira da União, Estados, Municípios e Distrito Federal. 

b) Sistema de Administração Financeira da União. 

c) Sistema Interno de Autorização Financeira do Governo Federal. 

d) Sistema Integrado de Administração Financeira do Governo Federal. 

12. Analise as afirmativas a seguir a respeito da NBC T 16.1 – Conceituação,Objeto e Campo 

de Aplicação. 

I. Unidade Contábil Originária representa o patrimônio das entidades do setor público 
na condição de pessoas jurídicas. 

II. Unidade Contábil Descentralizada representa a soma ou a agregação do patrimônio 
de duas ou mais Unidades Contábeis Descentralizadas. 

III.  Unidade Contábil Unificada representa parcela do patrimônio de Unidade Contábil 
Originária. 

IV. Unidade Contábil Consolidada representa a soma ou a agregação do patrimônio de 
duas ou mais Unidades Contábeis Originárias. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e IV. 

b) II, III e IV. 

c) I, II e III. 

d) II e III. 

13. São considerados Princípios Orçamentários: 

a) Impessoalidade, Moralidade, Unidade e Publicidade. 

b) Unidade, Exclusividade, Legalidade e Publicidade. 

c) Legalidade, Impessoalidade, Moralidade e Eficiência. 

d) Entidade, Continuidade, Competência e Prudência. 

14. Sobre as modalidades de licitação, são feitas as seguintes afirmativas: 

I. Convite é a modalidade de licitação entre interessados devidamente cadastrados que 
atendem a todas as condições exigidas para cadastramento até o terceiro dia anterior 
à data do recebimento das propostas, observada a necessária qualificação; 

II. Concorrência é a modalidade de licitação entre quaisquer interessados que, na fase 
inicial de habilitação preliminar, comprovem possuir os requisitos mínimos de 

qualificação exigidos no edital para execução de seu objeto. 

III. Leilão é a modalidade de licitação entre quaisquer interessados para escolha de 
trabalho técnico, científico ou artístico, mediante a instituição de prêmios ou 
remuneração aos vencedores, conforme critérios constantes de edital publicado na 
imprensa oficial com antecedência mínima de 45 (quarenta e cinco) dias. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I. 

b) III. 

c) I e III. 

d) II. 
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15. A NBC T 16.9 estabelece critérios e procedimentos para o registro contábil da depreciação, 

amortização e exaustão. Qual das afirmativas abaixo evidencia os métodos de cálculo dos 

encargos de depreciação indicados pela NBC T 16.9? 

a) Método das quotas constantes, método das somas dos dígitos e método das quantidades 

produzidas. 

b) Método das unidades produzidas, método das quotas constantes e método da 

multiplicação dos dígitos. 

c) Método das quotas constantes, método da soma dos dígitos e método das unidades 

produzidas. 

d) Método das quotas constantes, método da multiplicação dos dígitos e método das 

quantidades produzidas. 

16. No Setor de Orçamento, Contabilidade e Finanças do IFSul – Câmpus Laranjal chegou uma 

nota fiscal referente a compra de livros realizada por um professor. Nesse caso, João, 

servidor público federal do setor, como deverá proceder? 

a) Providenciar a devolução da nota fiscal ao professor, pois de acordo com o art. 60 da Lei 

4.320/64 é vedada a realização de despesa sem prévio empenho. 

b) Emitir a nota de empenho na modalidade estimativo, pois João não tinha como prever o 

valor da compra. 

c) Emitir a nota de empenho na modalidade global, pois outras notas fiscais poderão chegar 

para pagamento até o encerramento do exercício. 

d) Emitir a nota de empenho na modalidade ordinário, pois será realizado um pagamento 

único. 

17. A receita orçamentária classifica-se quanto à categoria econômica em: receitas correntes e 

receitas de capital. Qual das afirmativas a seguir apresenta exemplos de receitas 

correntes? 

a) Receita tributária, receita industrial e receita de operações de crédito. 

b) Receita de contribuições, receita agropecuária e receita de serviços. 

c) Receita patrimonial, receita de alienação de bens e receita de transferência de capital. 

d) Receita industrial, receita de operações de crédito e receita de amortização de 

empréstimos. 
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18. Uma entidade pública apresentou os seguintes dados: 

Transferências de Capital Recebidas 5.000,00 

Transferências Correntes Recebidas 2.500,00 

Receita tributária 10.000,00 

Receita de serviços 400,00 

Receita de patrimonial 200,00 

Receita de alienação de bens 2.000,00 

Receita de contribuições 1.000,00 

Receita agropecuária 200,00 

Receita industrial 800,00 

Receita de operações de crédito 3.000,00 

Contribuição dos servidores para previdência e 

assistência social 
4.200,00 

Outras transferências correntes recebidas 1.200,00 

Outras transferências de capital recebidas 3.000,00 

Transferências Constitucionais aos municípios 1.200,00 

Segundo a Lei Complementar nº 101/2000, o valor da Receita Corrente e o da Receita 

Corrente Líquida são, respectivamente, 

a) 16.600,00 e 15.400,00 

b) 29.600,00 e 11.200,00 

c) 29.600,00 e 15.400,00 

d) 16.600,00 e 11.200,00 

19. Em relação ao patrimônio, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) O resultado patrimonial corresponde à diferença entre o valor total das variações 
patrimoniais aumentativas e o valor total das variações patrimoniais diminutivas de um 
dado período. 

b) O valor líquido contábil é o valor do bem registrado na contabilidade, em determinada 
data, deduzido da correspondente depreciação, amortização ou exaustão acumulada. 

c) A avaliação dos bens patrimoniais estabelece que os créditos e débitos serão avaliados 

pelo valor nominal; os bens móveis e imóveis, pelo valor de aquisição ou custo de 

construção ou produção e os bens do almoxarifado, pelo preço médio ponderado. 

d) O Ativo Financeiro compreende os créditos e valores realizáveis independentemente de 
autorização legislativa, os valores numerários e os compromissos ou dívidas à longo prazo 
que se processam. 

20.  De qual forma a despesa orçamentária poderá ser classificada quanto á sua natureza? 

a) Função, subfunção, programa projeto/atividade. 
b) Categoria econômica, grupo da despesa, modalidade de aplicação e elementos de 

despesas. 
c) Órgão e unidade orçamentária. 
d) Custeio, capital e transferências. 
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21.  Relacione a 1ª coluna com a 2ª, considerando a NBC T 16.1 – Conceituação, Objeto e 

Campo de Aplicação. 

1– A Função social da Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público 

( ) é fornecer aos usuários informações 
sobre os resultados alcançados e os 
aspectos de natureza orçamentária, 

econômica, financeira e física do 
patrimônio da entidade do setor público 
e suas mutações, em apoio ao processo 
de tomada de decisão. 

2– O Objeto da Contabilidade Aplicada 
ao Setor Público 

( ) é o ramo da ciência contábil que 
aplica, no processo gerador de 
informações, os Princípios Fundamentais 

de Contabilidade e as normas contábeis 
direcionados ao controle patrimonial de 
entidades do setor público. 

3– O Objetivo da Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público 

( ) é o patrimônio público. 

4- A Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público 

( ) deve refletir, sistematicamente, o ciclo 
da administração pública para evidenciar 

informações necessárias à tomada de 
decisões, à prestação de contas e à 
instrumentalização do controle social. 

A alternativa que estabelece a relação correta é 

a) 2 – 4 - 3 – 1. 

b) 2 – 1 - 3 – 4. 

c) 3 – 4 - 2 – 1. 

d) 3 – 1 - 2 – 4. 
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22. Considere a situação abaixo relativa a um determinado exercício financeiro.  

Os valores estão expressos em reais (R$) 

Balanço Orçamentário 

RECEITA DESPESA 

Título Previsão Execução Diferença Título Fixação Execução Diferença 

Receita 
corrente 

60.000 80.000 (20.000) 
Despesa 
corrente 

50.000 40.000 10.000 

Receita de 
capital 

40.000 30.000 10.000 
Despesa de 
capital 

50.000 50.000 0 

SOMA 100.000 110.000 (10.000,) SOMA 100.000 90.000 10.000 

Déficit 
Corrente 

_ _ _ 
Superávit 
Corrente 

10.000 40.000 (30.000) 

Déficit de 
Capital 10.000 20.000 (10.000) 

superávit de 
Capital 

_ _ _ 

TOTAL 110.000 130.000 (20.000) TOTAL 110.000 130.000 (20.000) 

Com base nos dados apresentados, na execução do orçamento, afirma-se que 

a) não poderá ser utilizado na suplementação de despesa de capital, o excesso de R$ 20.000 

da receita corrente. 

b) houve um déficit de capital de R$ 20.000 e um superávit corrente de R$ 40.000. 

c) é inevitável a realização de despesa de R$ 50.000, em função do limite fixado. 

d) foi de R$ 20.000 o superávit corrente da despesa executada do orçamento. 

23. Uma Unidade Gestora executou um Leilão de um veículo no valor de R$ 50.000,00. O 

lançamento contábil nessa transação foi: 

a) Débito em Mutações Patrimoniais da Receita e Crédito em Bens Móveis. 

b) Débito em Mutações Patrimoniais da Receita e Crédito em Bens Imóveis. 

c) Débito em Receita de Capital e Crédito em Bens Móveis. 

d) Débito em Mutações Patrimoniais da Receita e Crédito em Receitas de Capital. 

24.  É uma característica do regime de adiantamento da Lei Nº4320/64, 

a) disponibilidade financeira em determinado valor entregue ao servidor para realização de 

obras ou aquisição de equipamentos. 

b) dinheiro para pequenas despesas comprovadas mediante viagem. 

c) entrega de numerário a servidor, precedida de empenho em dotação específica, para fim 

de realizar despesas em casos excepcionais definidos em lei específica. 

d) entrega a um servidor designado, de três adiantamentos concomitantes sem a devida 

comprovação da aplicação da importância que lhe foi entregue. 
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25. Analise as assertivas abaixo em relação aos créditos adicionais. 

I. Os créditos suplementares e especiais serão autorizados por lei e abertos por decretos 
do executivo. 

II. Os créditos extraordinários poderão ser abertos por medida provisória pelo Poder 
Executivo, o qual deverá dar imediato conhecimento ao Poder Legislativo. 

III.  A abertura dos créditos suplementares e adicionais depende sempre da autorização 
prévia do Poder Legislativo e eles devem indicar os recursos correspondentes.  

IV. Os créditos orçamentários destinam-se para reforço de dotação orçamentária com 
vigência apenas no exercício em que forem abertos. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e IV apenas. 

b) III e IV apenas. 

c) I e II apenas. 

d) I, II, III e IV. 

26. O registro contábil de uma inscrição em Restos a Pagar Processados, referente a um 

empenho cuja entrada de material ocorreu até a data do encerramento do exercício, no 

momento da apropriação da despesa no Sistema Financeiro, é feito o seguinte 

lançamento. 

a) D: Restos a Pagar 

C: Variações Ativas 

b) D: Despesa Liquidada a Pagar  

C: Restos a Pagar 

c) D: Execução da Despesa 

C: Despesa Empenhada 

d) D: Despesa Liquidada a Pagar 

C: Variações de Restos a Pagar 

27. O julgamento das contas dos administradores e demais responsáveis por dinheiro, bens e 

valores públicos federais constitui uma função do controle externo, cujo exercício a 

Constituição confere 

a) ao Tribunal de Contas da União, em conjunto com o Congresso Nacional. 

b) ao Tribunal de Contas da União, em conjunto com o Controle Interno. 

c) ao Tribunal de Contas da União, privativamente. 

d) ao Controle Interno e a  Controladoria Geral da União. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto abaixo e responda às questões de 28 a 32. 

A banalização da vida 

Por Lya Luft 

Este é talvez um dos fatos mais assustadores e tristes do nosso momento: falta de 1 

segurança generalizada, o medo, pois aqui se mata e se morre como quem come um 2 

pãozinho. Bala perdida, traficante, bandido graúdo ou pequeno, e o menor de idade, que é o 3 

mais complicado: pelas nossas leis absurdas, sendo menor, ele não é de verdade punido. É 4 

levado para um estabelecimento hipoteticamente educativo e socializador, de onde deveria sair 5 

regenerado, com profissão, com vergonha na cara, sair gente. Não sai. Não, salvo raríssimas 6 

exceções, e todo mundo sabe disso. 7 

Todo mundo sabe que é urgente e essencial reduzir para menos de 18 anos a idade em 8 

que se pode prender, julgar, condenar um assassino feroz, reincidente, cruel e confesso. Mas 9 

aí vem quem defenda, quem tenha pena, ah! os direitos humanos, ah! são crianças. São 10 

assassinos apavorantes: torturam e matam com frieza de animais, tantas vezes, e vão para a 11 

reeducação ou a ressocialização certamente achando graça: logo, logo estarão de volta. Basta 12 

ver os casos em que, checando-se a ficha do “menino”, ele é reincidente contumaz. 13 

Outro ponto dessa nossa insegurança é a rala presença de policiais em muitas cidades 14 

brasileiras. Posso rodar quarteirões intermináveis de carro, e não vejo um só policial. Culpa 15 

deles? Certamente não. Os policiais ganham mal, arriscam suas vidas, são mortos 16 

frequentemente, são mais heróis do que vilões, embora muitos os queiram enxergar assim. 17 

Onde não temos policiamento, mais insegurança. 18 

Na verdade, a violência é tão alta e tão geral no país que mesmo porteiros treinados de 19 

bons edifícios ou condomínios pouco adiantam: facilmente são rendidos ou mortos, e estamos 20 

à mercê da bandidagem. 21 

Banalizamos a vida também nessas manifestações de toda sorte, em que paus, barras 22 

de ferro, bombas caseiras, até armas de fogo, não apenas assustam, não só ameaçam, mas 23 

aqui e ali matam alguém. Incendeiam-se ônibus não apenas em protesto, mas por pura 24 

maldade, com gente dentro, mesmo crianças: que civilização estamos nos tornando? Morrer 25 

assassinado, mesmo sem estar no circuito perigoso dos bandidos, dos marginais, começa a se 26 

tornar, não ainda banal, mas já frequente: nas ruas, às 10 da manhã, matam-se pais de 27 

família ou jovens estudantes ou operários. Não falo em becos onde a violência impera e a 28 

mortandade é comum, mas em ruas abertas de bairros de classe média. Não se passa semana 29 

sem que se noticie criança morta por bala perdida. 30 

Nada, quase nada mais nos espanta: estamos ficando calejados, não nas mãos por 31 

trabalho duro, mas na alma pelo horror que nos assola tanto que a cada vez nos horrorizamos 32 

menos. 33 

Quero escrever uma coluna otimista. Quero escrever poemas delicados, romances 34 

intensos, crônicas de amor pela cidade, pelas pessoas, pela natureza, quero tudo isso. Mas se 35 

tenho voz, e vez, não posso falar de flores enquanto o asfalto mostra manchas de sangue, 36 

famílias são destroçadas, ruas acossadas, casas ameaçadas, seres humanos feito coelhos 37 

amedrontados sem ter para onde correr, nem a quem recorrer, e não se vê nem uma luz no 38 

fim desse túnel. 39 

Pouca esperança real temos. Nós nos desinteressamos para sobreviver 40 

emocionalmente diante da horrenda banalização da vida representada não só pela quantidade 41 

e violência dos crimes cometidos e impunes como pela punição incrivelmente pequena para 42 

quem mata com seu automóvel por correr demais ou dirigir bêbado, por exemplo. O descaso, 43 

ou a incompetência, com que tudo isso é administrado nos faz temer outra ameaça ainda: a 44 

banalização da vida é o outro lado da banalização da morte. 45 

Fonte : Revista Veja, 26 de março de 2014 
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28.  Da leitura global do texto, depreende-se que o objetivo principal da autora é  

a) chamar a atenção dos leitores para o fato de que a violência vem aumentando 

assustadoramente no país e atingindo  principalmente a classe média brasileira. 

b) propor reflexão a respeito da incompetência de nossos governantes perante aos altos 

índices de criminalidade no país. 

c) convencer o leitor de que a redução da maioridade penal no Brasil e o aumento de 

policiamento nas ruas são caminhos que poderão reduzir a violência no país. 

d) alertar o leitor sobre o fato de a sociedade, frente à impunidade, ao aumento e ao grau da 

criminalidade, estar se tornando insensível e indiferente à violência. 

29. São feitas, a seguir, algumas afirmativas sobre o texto. 

I. As manifestações de rua, segundo o texto, representam um perigo à sociedade, já 
que propiciam ambiente no qual os bandidos externam principalmente sua revolta 
frente às desigualdades sociais. 

II. A cronista demonstra reconhecer no texto seu papel singular e responsável de porta-
voz dos problemas sociais que atingem o país, entre eles, o da banalização da vida. 

III. A autora argumenta em favor de um policiamento ostensivo, isto é, de um número 

maior de policiais nas ruas, em especial, naquelas em que trafegam estudantes, 
famílias e operários. 

IV. A forma descomprometida ou inábil com que as autoridades vêm gerenciando  a 
criminalidade no país está fazendo com que nos acostumemos com a barbárie e, 
consequentemente, está alterando nossa forma de conceber a vida e a morte. 

Estão corretas as afirmativas  

a) I e IV apenas. 

b) II e IV apenas. 

c) II e III apenas. 

d) I, II, III e IV. 

30. Em qual passagem a seguir há correspondência entre o pronome destacado  e o referente? 

a) “... pelas nossas leis absurdas, sendo menor, ele não é de verdade punido.”  (linha 04) – 

bandido pequeno. 

b) “... em que, checando-se a ficha do ‘menino’, ele é reincidente contumaz ...” (linha 13) –   

casos.  

c)  “...  arriscam suas vidas, são mortos frequentemente, ...” ( linhas 16 e 17) – vidas 

d)  “ ... embora muitos os queiram enxergar assim.” (linha 17) – vilões 
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31. Observe a pontuação do seguinte fragmento do texto.  

Não, salvo raríssimas exceções, e todo mundo sabe disso. (linhas 6 e 7) 

Em qual outra passagem do texto, a vírgula antes da conjunção  aditiva e foi utilizada pela 

mesma razão empregada no excerto acima?  

a) São assassinos apavorantes: torturam e matam com frieza de animais, tantas vezes, e 

vão para a reeducação ou a ressocialização certamente achando graça. (linhas 10, 11, e 

12) 

b) Posso rodar quarteirões intermináveis de carro, e não vejo um só policial. (linha 15) 

c) ... mesmo porteiros  treinados de bons edifícios ou condomínios pouco adiantam: 

facilmente são rendidos ou mortos, e estamos à mercê da bandidagem. (linhas 19, 20 e 

21) 

d) Mas se tenho voz, e vez, não posso falar de flores enquanto o asfalto mostra manchas de 

sangue.(linhas 35 e 36) 

32. A relação de sentido estabelecida entre as ideias ligadas pelos dois pontos, em “ São 

assassinos apavorantes: torturam e matam com frieza de animais... ” (linhas 10 e 11), é 

de  

a) adição.  

b) consequência. 

c) conclusão.  

d) explicação. 

33. Leia as frases seguintes.  

I. A violência doméstica é uma epidemia silenciosa. 

II. As vítimas da violência doméstica são, em sua maioria, crianças, mulheres e idosos. 

III. A sociedade dever dar mais atenção a essa epidemia silenciosa. 

Fazendo-se a união das três frases, qual das construções abaixo respeita os princípios de 

coesão, coerência e correção linguística?  

a) A violência doméstica, da qual crianças, mulheres e idosos são, em sua maioria vítimas, é 

uma epidemia silenciosa a qual a sociedade deve dar mais atenção. 

b) A violência doméstica, cujas vítimas são, em sua maioria, crianças, mulheres e idosos, é 

uma epidemia silenciosa à qual a sociedade deve dar mais atenção. 

c) As vítimas da violência doméstica que são, em sua maioria, crianças mulheres e idosos, é 

uma epidemia silenciosa para a qual a sociedade deve dar mais atenção. 

d) A sociedade deve dar mais atenção a essa epidemia silenciosa, que é a violência 

doméstica, cujas as vítimas são, em sua maioria, crianças, mulheres e idosos. 

34. Qual das construções abaixo respeita as normas de concordância verbal? 

a) Fazem já alguns anos que a violência vem mostrando ser consequência não da falta de 

bens materiais, mas da ausência de valores morais e éticos. 

b) Vivem-se, no dia a dia, momentos de tensão, e isso acaba gerando uma paranoia coletiva 

em que as relações sociais passam a ser de desconfiança e de animosidade. 

c) Nos Estados Unidos, houveram muitos homicídios envolvendo adolescentes que 

apresentavam comportamento antissocial. 

d) É pena que faltem, na vida de muitos jovens, uma figura disciplinadora capaz de mostrar-

lhes os limites da liberdade. 
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35. Escolha uma das expressões indicadas entre parênteses de modo a completar  

adequadamente os períodos. 

I. Necessitamos urgentemente desvendar as fontes geradoras da violência, _______ 
sabermos como despertar as fontes geradoras de paz. (a fim de/afim de) 

II. Projetos de tese ________ promoção da cultura de paz no país vêm sendo 

desenvolvidos por diferentes segmentos da sociedade. (a cerca da/acerca da) 

III. O governo deve investir em segurança, _______ a população começará a fazer 
justiça com as próprias mãos. (se não/senão) 

IV. Segurança pública é um direito de __________ cidadão e é requisito de exercício da 
cidadania. (todo/todo o) 

A sequência que completa correta e respectivamente as lacunas dos períodos é  

a) a fim de / acerca da/ senão/ todo. 

b) afim de/ a cerca da/ se não/ todo o. 

c) a fim de/ a cerca da/ senão/ todo o. 

d) afim de/ acerca da/ se não/ todo. 

 

LEGISLAÇÃO 

36. De acordo com a Lei n.º 8.112, de 1990, os seguintes tempos de serviço serão contados 

apenas para efeito de aposentadoria e disponibilidade, EXCETO, 

a) licença à gestante, à adotante e à paternidade. 

b) o tempo de serviço relativo a tiro de guerra. 

c) a licença para atividade política, no caso do art. 86, § 2.º. 

d) o tempo de iniciativa privada, vinculada à Previdência Social. 

37. Analise as afirmativas abaixo, de acordo com a Lei n.º 9.784, de 1999, colocando (V), para 

as verdadeiras, e (F), para as falsas. 

( ) O processo administrativo pode iniciar-se de ofício ou a pedido do interessado.   
( ) A autoridade ou servidor que incorrer em impedimento deve comunicar o fato à 

autoridade competente,  sendo ressalvado o direito de atuar no processo.  
( ) São inadmissíveis no processo administrativo as provas obtidas por meios  ilícitos.  
( ) O recurso administrativo tramitará no máximo por quatro instâncias administrativas, 

salvo disposição legal diversa.   
( ) Salvo motivo de força maior devidamente comprovado, os prazos  processuais não se 

suspendem.   

A ordem correta, de cima para baixo, é 

a) V – V – V – V – V. 

b) V – F – V – F – F. 

c) V – F – V – F – V. 

d) F – F – V – V – V. 
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38. Assinale a afirmativa que contradiz norma da Constituição Federativa do   Brasil de 1988, 

e alterações posteriores, referente à Administração Pública. 

a) A lei reservará percentual dos cargos e empregos públicos para as pessoas portadoras de 

deficiência e definirá os critérios de sua admissão. 

b) Como condição para a aquisição da estabilidade, é obrigatória a avaliação especial de 

desempenho por comissão instituída para essa finalidade. 

c) Ressalvadas as aposentadorias decorrentes dos cargos acumuláveis na forma da 

Constituição, é permitida a percepção de mais de uma aposentadoria à conta do regime de 

previdência previsto no art. 40 da Constituição Federal de 1988. 

d) A lei estabelecerá os prazos de prescrição para ilícitos praticados por qualquer agente, 

servidor ou não, que causem prejuízos ao erário, ressalvadas as respectivas ações de 

ressarcimento. 

39. No que diz respeito ao Sistema de Gestão da Ética do Poder Executivo Federal, instituído 

pelo Decreto n.º 6.029, de 1.º de fevereiro de 2007, analise as afirmativas a seguir: 

I. Os integrantes da Rede de Ética se reunirão sob a coordenação da Comissão de Ética 
Pública, pelo menos duas vezes por ano, em fórum específico, para avaliar o 
programa e as ações para a promoção da ética na administração pública. 

II. Havendo dúvida quanto à legalidade, a Comissão de Ética competente deverá ouvir 
previamente a área jurídica do órgão ou entidade. 

III. Concluída a instrução processual, as Comissões de Ética proferirão decisão conclusiva 
e fundamentada. 

IV. As autoridades competentes não poderão alegar sigilo para deixar de prestar 
informação solicitada pelas Comissões de Ética.  

Estão corretas apenas as afirmativas  

a) I e III. 

b) I, II e IV. 

c) II e III. 

d) II, III e IV. 

40. Em matéria de licitação, analise as assertivas a seguir: 

I. Os membros das Comissões de licitação responderão solidariamente por todos os 
atos praticados pela Comissão, salvo se posição individual divergente estiver 
devidamente fundamentada e registrada em ata lavrada na reunião em que tiver 
sido tomada a decisão. 

II. A Administração poderá, quando devidamente justificado, descumprir as normas e 
condições do edital ao qual se acha estritamente vinculada. 

III. A Administração acolherá, no todo ou em parte, obra, serviço ou fornecimento 
executado em desacordo com o contrato. 

IV. A Administração não poderá celebrar o contrato com preterição da ordem de 
classificação das propostas ou com terceiros estranhos ao procedimento licitatório, 

sob pena de nulidade.  

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I e II. 

b) I e IV. 

c) I, II e III. 

d) IV. 

 


